

ФИЛОЛОГИЯ

В.Р. Саркисянц, М.М. Коблева

Российский государственный университет правосудия, г. Ростов-на-Дону, Россия

Правовые аспекты функционирования языка

Обращенность языка одновременно и к внешнему миру, и к человеку определяет особое положение языкознания в системе наук и правомерность формирования многих пограничных дисциплин, среди которых особую значимость сегодня приобретает юридическая лингвистика. Любое правовое явление – законодательный акт, судебный процесс – всегда текстовое явление, явление речевой коммуникации, а значит и феномен языка. Сегодня правомерно ставится вопрос о лингвистическом праве, состоящем из нескольких компонентов, среди которых важнейшее – это право на лингвистическую экологию, по которому человек должен иметь комфортную языковую среду. Если человек испытывает унижение и стресс из-за инвективной лексики, то закон обязан защитить его право на окультуренную лингвистическую среду. При этом право на лингвистическую экологию неотделимо от права на защиту чести и достоинства человека. Поскольку в наши дни необыкновенно активизировался жанр речевой инвективы, опирающийся не только на допустимые в культурной среде средства дискредитации оппонента, но и на табуированные обороты речи, поскольку возросла частотность судебных исков об оскорблении чести и достоинства, о диффамации, стало неизбежным тесное практическое взаимодействие юристов и лингвистов.

Ключевые слова: законодательный акт, судебный процесс, лингвоэкология, речевая коммуникация, лингвистическая экспертиза.

21 апреля 2022 г.
